

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K, — 1
Vidéken " 9 K, " 4 K, 50 L

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint
az udvarban.

A szegedi gyűlés.

Az önálló bankért.

A nyári szünet után új erővel meginduló bank-agitációnak első állomása Szeged volt, a hol vasárnap az Alföld függetlenségi polgársága impozáns számban, nagy lelkesedéssel tett fogadalmat, hogy az önálló bank felállításáért folytatott küzdelemben tántoríthatatlanul kitart továbbra is. A gyűlésen több függetlenségi országgyűlési képviselő is megjelent, élükön Holló Lajossal és az alföldi kerületi függetlenségi pártok népes küldöttségével képviseltették magukat.

A képviselők és küldöttségek egyrésze már szombaton este Szeged városába érkeztek, a mely ünnepi zászló-diszben fogadta a vendégeket. Este fáklyásmenet volt, utána a Próféta vendéglőben vacsorára gyűltek össze, a melyen számos felköszöntő hangzott el.

A népgyűlés.

Vasárnap reggel szép, verőfényes időben már korán megkezdődött a küldöttségek felvonulása zászlók alatt a Klauzál-térre, a gyűlés színhelyére. Tíz órára a polgárság szép rendben elhelyezkedett a Kossuth szobor körül és zsufolásig megtöltötte a hatalmas teret. Körülbelül ötezeren voltak együtt. A szobor elé emelvényt állítottak, a melyen a képviselők, a helyi notabilitások

A csók.

Pierre Chantel élete legboldogabb korában, midőn orvosi diplomáját elnyerte — azon a napon érte a csapás, hogy anyagilag teljesen tönkrement s miután nem volt pénze egy klienturát vásárolni, a bizonytalan jövőnél többre becsülte a halált.

Eppen a fegyverével foglalatzkodott, midőn sürgősen elhívták. Egy fiatal asszonyka lakott a házban, annak a négy esztendősi fiacskája kapott gyanus köhögési rohamot.

Chantel látta, hogy a baj veszedelmes. Már szerumért sem maradt idő elmenni. Ő tehát egy halálra szánt, nyugodt biztonságával fogott a műtéthez s elhatározá, hogy mindent elkövet, hogy e zsenge életet visszarágadjon a halál torkából, ha már a saját életét oly kevésre becsülte.

S a csoda sikerült. A gyermeket megmentette. S csak most, midőn a fiatal anya hálakönyektől ragyogó, csodásan szép szeméit rávetette, most látta csak, mily szép, nemes és finom e ramosolygó női arc. A fiatal asszony úgy beszélt hozzá, mint barátjához, beszélt a férjéről is, ki már régen távozott

és a küldöttségek vezetői foglaltak helyet. A gyűlést a Himnuszszal kezdték, a melyet az egész közönség állva, fedetlen fővel énekelt. Becsey Károly, Szeged város II. kerületének képviselője, nyitotta meg ezután a gyűlést és meleg szavakban üdvözölte a megjelent vendégeket. Hangoztatta, hogy a függetlenségi párt szeretett vezére, Kossuth Ferenc felhívására hirdettek függetlenségi gyűlést Szegeden, a ki a pártnak legutolsó ülésén arra szólította fel a párt tagjait, hogy menjenek a kerületekbe és apostolokodjanak a függetlenségi eszmék mellett. Ezen a gyűlésen tanúságot akarnak tenni Kossuth Ferenc mellett, függetlenségi elveik mellett és fogadalmat akarnak tenni, hogy a bankért folytatott küzdelmet tántoríthatatlanul vijják továbbra is. (Lelkes éljenzés.)

Határozati javaslat.

Az elnöki előterjesztések után Koszó István, a szegedi függetlenségi párt alelnöke hosszabb beszéd kíséretében a következő határozati javaslatot terjesztette be:

Az önálló nemzeti bank ügyében Szegeden, augusztus 22-ikén tartott népgyűlés kimondja, hogy az önálló banknak 1911-re, az önálló vámterületnek pedig 1917-re leendő felállítását feltétlenül követeli. Üdvözlí a függetlenségi és 48-as pártot és annak nagynevű vezérének, Kossuth Ferencnek, a ki az ország gazdasági függetlenségeért most folyó harcot oly erélyes kézzel vezeti és bizik abban, hogy a párt el nem csüggedve és meg nem hátrálva, az országnak ezt a két nagy jogát a kitűzött időben meg fogja valósítani. (Lelkes éljenzés.)

Holló beszéde.

Holló Lajos azzal kezdte beszédét, hogy minden művelt államnak és nemzet-

nek van önálló bankja, Magyarországnak is kötelessége, hogy megteremtse ezt az intézményt, amelyet minden nemzet magára nézve hasznosnak és áldásosnak ismert el. Amint követtük a külföldet kulturális haladásában, úgy követnünk kell őt ebben is. Erre a törekvésünkre fejedelmi ajakról jött a válasz, hogy az önálló bank veszélyes lehet az országra. Ezt az intő szót a király nem önmagától mondotta ki, hanem kormányzó állásban lévő egyének tanácsára. Azután alapos szakszerűséggel cáfolja, mintha az önálló bank bármilyen irányban veszélyes lenne. Akik az önálló bank ellen vannak, azok elsősorban a birodalmi eszmét, a birodalmi egységet féltik tőle. A birodalmi eszme a Bécsben székelő császári udvartársból, a Bécsben központosított nagy diplomáciai szervezetből, katonai erőből táplálkozik. Ezeket óvják, féltik, hogy megtarthassák a két állam egységét, birodalmi jellegét és mindezt Bécsben akarják koncentrálni. A birodalmi gondolatra veszélyes a magyar nemzeti bank felállítása, nem pedig a magyar gazdasági életre, a magyar államiságra. Akik a király ajkára adták azt a szót, hogy veszélyes az önálló bank a nemzetre nézve, azokat nem tárgyilagos érvek vezették, hanem más szempontok. A nemzeti bank ellen újabban nincs kifogásuk, de kifogásolják, hogy a függetlenségi párt rohamosan követeli és ezáltal válságba sodorja az országot. Ezzel szemben azonban ott áll a nemzet akarata. A nemzetet választásokban kérdezték meg, vajjon a közös intézmények fenntartásában látja-e a saját boldogulását. És a nemzet szabadon megnyilvánuló akaratával úgy döntött, hogy az ország politikai irányát a függetlenség útjára akarja vezetni, az országot független intézményekkel akarja tovább fejleszteni. (Élénk helyeslés és éljen-

s íme még gyermeke betegágyához sem sietett haza.

S Paul szemében a fiatal anya édes, szép arca képviselte mindama gyönyörűséget, amelyben neki még sosem volt része és nem is lesz soha.

Meg kellett ígérnie, hogy a gyermeket teljes telgyógyulásig kezelni fogja.

S a gyermek meggyógyult.

— Nincs többé szükség reám! — jelenté Paul mosolyogva a tuboldog anyának és távozott.

Most már tehát kezébe veheti újra a gyilkos fegyvert. De, mintha habozna... Hiszen a szegény, fiatal asszonyt halálra fogja rémíteni, itt, a közvetlen közelében lejátszódó tragédia... Ő pedig csak boldog órákat óhajtana szerezni számára...

Legalább magyarázatot ad, igazolni fogja magát... S miután utolsó gondolata ugys az övé, meg ír neki mindent... igen...

Eppen lezárta a levelet, midőn megszólalt a csengő. Ki lehet? Kinyissa-e az ajtót? De hátha a gyermeknek van valami baja...

A felnyitott ajtón a fiatal asszony lépett be:

— Bocsásson meg, — mondá — azt hittem...

Zavart volt s kezében boritékot tartott. Pénz... Paul elsápadt.

— Miért rontja el az örömem, hogy hasznára válhattam...

— No, de csak nem fogadhatom el...

— Igaz, milyen jogn? — s Pierre szomorúan mosolygott.

— Ugy fogadja el, a mint visszautasította. Mint egy ember, a ki előtt minden közömbös. Nekünk, nőknek néha csodálatosan finom az ösztönünk. S nekem valami azt sugja, hogy ön nem féli, de keresi a halált... És reszketek önért...

— Oh, — ellenkezett Paul.

— Ah! hát azt hiszi, engedném meghalni... önt, a gyermekem megmentőjét... Engedje, hogy segítségére jöjsek... s ha talán a szegénység kergetné a halálba...

— Nem, nem!

De a fiatal asszony pillantása ekkor már megakadt a neki címzett boritékon:

— Ah, nekem?

— Nem, nem! Hagyja kérem!

Uj! Uj! Uj! üveges porcel- Glöck József cég alatt Debrecen, Piacz-uteza 6. lán üzlet nyilt a nagytemplommal szemben. szigoruan szabott árak.

zés.) Ott van a veszély, hogy a nemzetre terheltek raktak rá, de amikor az ezekért járó ellenértéket követeljük, nem állanak mellénk, hogy segítsenek, hanem odaállnak azokhoz, akik a király tiltó szavának akarnak érvényt szerezni ebben az országban.

Az utóbbi napokban levelet kaptunk Kossuth Ferencről, amelyben azt mondja: Volt idő, mikor ő intézett nyílt felhívást arra, hogy a politikusok sorakozzanak az ő zászlaja alá. Sajnos, ez nem következett be, az ő felhívásának nem lett semmi eredménye. Ő nem hiszi, hogy most eredménytel járjon minden ilyen kísérlet. De különösen nem hisszük mi azt, hogy eredménytel járjon egy olyan kísérlet, amely Kossuth Ferencről a függetlenségi pártnak szétbontását és az önálló nemzeti banknak a megtagadását kívánja és reméli. Lehetetlenség, hogy Kossuth Ferenc, nagy atyja nevének méltó örököse, (Hosszantartó, lelkes éljenzés), aki vezérelte eddig bölcsen a függetlenségi pártot, most ebben a kérdésben, mikor eddig is ő vitte előre az önálló bank zászlaját, cserben hagyja a függetlenségiakat és szembe helyezze magát velük, néhány hatvanhetes nagy urnak a kedvéért, akiknek nem tetszik a függetlenségi politika és most is régi, összetört bálványokat imádnak. (Élénk helyeslés.)

A döntő ütközet, amely nemsokára be fog következni, hiszi, hogy nagy csalódást hoz azok részére, akik a hatvanhetes irányzatot vissza akarják állítani ebben az országban. Nem kételkedik benne, hogy a függetlenségi párt nehéz küzdelméből győzedelmesen fog kikerülni. A nemzet óriási többsége mellettük áll, bebizonyították a választásokkor és bebizonyították számtalanszor vidéki gyűléseken, amelyeken a választó közönség mindig lelkes egyhangúsággal nyilatkozott meg az önálló bankért folytatott küzdelem mellett. A mai gyűlés is erről tesz tanúságot és a választó polgárok lelkesedéséből új erőt merítve küzdenek továbbra is a győzelembe vetett hittel, reménységgel és bizodalommal. Üdvözlí Szeged város hazafias közönségét.

A miniszterek üdvözlése.

A szegedi bankgyűlésről tegnap táviratilag üdvözlötték Kossuth Ferenc kereskedelemügyi minisztert. Kossuth Ferencnek Karlsbadba a következő táviratot küldték.

„A nagy magyar alföld minden részéből Szeged városában összesereglett magyarság az önálló nemzeti bank kivívása érdekében tartott népgyűlésen rajongó szere-

Hiába! A boríték már felpattant. Hosszu, kínos pillanatok szálltak tova. Paul úgy állt ott, mintha villám sújtotta volna, kezeibe temetve arcát.

De egyszerre arcán érezte a fiatal nő forró lehelletét.

— Lásd... mégis segíthetek!

S egy csókot kínált. Azt, amelylyel Paul a beteg gyermek ajkáról leszívta a halálos bajt, — most neki kínálta az anya.

De ő nem fogadta el.

— Nos... miután szeret! — mondá édes mosolyal a fiatal asszony.

S mintha gyönyörű szemeiben nemcsak szánalom sugárzott volna. Valami egyéb is. Édes, meleg, puha gyöngédség s Paul úgy érezte, mintha egy csodaszép csalogánydaltól hangos, napsugárban fürdő ösvény kerülne elébe... S a szép szemek gyöngédségtől sugárzottak.

— És mert... én is szeretem!

Ekkor Paul lehajolt. És megcsókolta egymást.

S a csókot követte a szerelem. És Paul Chantel életben maradt.

Jean Reibrach.

tettel ünnepli Nagyméltóságodban vezérét és nemzeti önállóságunkért folytatott hatalmas munkájához erőt és áldást kíván.

Apponyi Albert grófnak a következő táviratot küldték:

„Az alföldi függetlenségi pártnak mai napon Szegeden a törvényhozás illusztris tagjainak és a hazafias polgárok ezreinek részvételével az önálló bank érdekében tartott népgyűlése halálával adózik Nagyméltóságodnak hazánk függetlenségének kivívása körül szerzett, soha el nem évülő érdemeiért és ebbeli dicső munkásságához továbbra is tántoríthatatlan ragaszkodásáról biztosítja.”

EGYHÁZ ÉS ISKOLA

Templomavatás. Vasárnap avatták föl a szatmármegyei Zsavolyán község ref. hívei az ujonnan épített templomukat. A szentelési imát Eröss Lajos püspök, az alkalmi beszédet Biki Károly esperes mondta. Az új párokat Meleg Albert köszegremetei lelkész adta össze, az újszülötteket Vásárhelyi Zsigmond szamosujlaki lelkész keresztelte meg. Az urvacsora kenyerét Fábián Károly fehérgyarmati, a borát záró ima kíséretében Meleg Gyula zsavolyáni lelkész osztotta ki. Délben közébed volt, este táncmulatság. Eröss Lajos püspök este utazott el a megye előkelőségeinek kíséretében.

Az egyháztanács ülése. A debreceni ref. egyház oszűrtökön délután 3 órakor tart ülést, amelynek fontosabb tárgyai: két tanítónő állásnak választás utján való betöltése, a Debrecenben felállítandó Kálmán-emlékre való gyűjtés, az egyház új palotájának építése és több apró ügy.

Tanítók napja. Az állami, községi és felekezeti iskolák tanítói vasárnap összegyűltek a fővárosban, ahol az ország két legnagyobb tanítótestülete, a Magyar Tanítók Országos Bizottsága és az Állami Tanítók Országos Egyesülete közgyűlést tartotta. A gyűléseken a tanítást és a tanítóságot érdeklő összes kérdéseket megvitatták és számos nagyfontosságú határozatot hoztak. A Magyar Tanítók Országos Bizottságának közgyűlése reggel nyolc órakor kezdődött Pest vármegye székházának dísztermében. A napirend első pontjaként Szombathy László bemutatta a tanítói szövetség jóváhagyott alapszabályait. Minke Béla igazgató rövid felszólalása után Simon Lajos fővárosi tanító, a budapesti tanítótestület jöttikára, a függő tanügyi kérdésekről tartott előadást. A nagy tetszéssel fogadott előadás végén a közgyűlés a tanítók féláru vasuti jegye dolgában, Ember Sándor, Sófaly György és Moussong Géza Géza elnök felszólalása után, Kuthy Zsigmond debreceni igazgató indttványára, határozati javaslatban fordul az országgyűléshez.

Beiratkozás a nyelviskolában. A debreceni ujonnan szervezett modern nyelviskola német és francia kurzusaira beiratkozhatni naponta d. e. 11—12-ig, d. u. 3—5-ig. A tanítás az első órától kezdve az illető idegen nyelven folyik. Külön tanfolyamok gyermekek, felnőttek, valamint kezdők és haladók számára. Havi tandíj 10 korona. Abeles Adolf, igazgató. (Szent-Anna utca 18.)

Beiratkozás a polgári fiúiskolába. A debreceni négy osztályu, nyilvános, magán polgári fiúiskolában a jövő tanévre szóló beiratkozások naponta d. e. 10—12-ig, d. u. 3—5-ig eszközölhetnek. Az igazgatóság. (Jókai utca 8.)

VÁRMEGYE

Öngyilkos asszony. Hajdusoboszlón D. Szabó Gyuláné huszonnyolc éves asszony felakasztotta magát és meghalt. Tette oka ismeretlen.

Halálos szerencsétlenség. — Buri Mihály, 23 éves napszámos Balmazújváros határában egy cséplőgépnél dolgozott. Véletlenül azonban a napokban a cséplőgép alá került éppen, amikor az működésben volt s súlyos sérüléseket szenvedett. A szerencsétlen ember tegnap belehalt sebeibe.

Utépítés a megyében. A debrecen-tokaji állami ut építését még az idén megkezdik, hogy Hajdu vármegye inséges munkásnépének, amely aratás idején is munka nélkül lézengett, a télire kenyeret adjanak. A tokaji utnak Debrecen város és Hajdu vármegye területére eső szakaszára az alispán által hirdetett ajánlati versenytárgyalás tegnap délelőtt járt le. Beérkezett az államépítészeti hivatalhoz a kitűzött határidőre 11 ajánlat, a tizenkettedik elkésett, miért is azt visszautasították. A versenytárgyalás meglepően érdekes volt, mert míg máskor alig akad 3—4 pályázó és azok is csak ráfizetéssel hajlandók a munkát vállalni, addig most 11 ajánlat volt és alkalmasint még az előíránzon alul is lesz vállalkozó. Az államépítészeti hivatal kiszámítja az ajánlatokat, amelyek közül az alispán a legelőnyösebbet fogja az utépítés kivitelével jóváhagyásra ajánlani a kereskedelemügyi kormányának.

Gyermek a forró vízben.

Halálra égett kis leány.

Tragédia Hajduböszörményben.

Borzalmas halállal mult ki vasárnap Hajduböszörményben egy ottani kis gyermek, Szabó Eszter négy éves leány. Pár nappal ezelőtt forró vízbe esett, amely anyyira összeégette a szerencsétlen teremtést, hogy irtózatos kínok között belehalt sebeibe.

A kis Szabó Eszter szerencsétlensége mult hét oszűrtökön történt. Édes anyja lábvizet készített magának egy nagy bádgedényben, amelyet, amidőn a benne szűntig levő víz felforrott, a konyhában a földre helyezett. Aztán az udvaron dolgozta.

Kis leánya, Eszter ezalatt a konyhában maradt és kíváncsiságból odalépett a párolgó, forró vízzel telt bádgedényhez, de közben megbotlott és beléesett. A forró víz természetesen borzalmasan összeégette, különösen alsótastét, úgy, hogy amidőn egyetlen segélykiáltására édes anyja befutott a szerencsétlenség színhelyére, már eszméletlenül állapotban hozta ki a vízből.

A szerencsétlenül járt kis leánykát gyorsan orvosi segélyben részesítették, de a tudomány nem segíthetett rajta és vasárnap hajnalban rettenetes kínok között kiszűvedett.

A borzalmas halálesetről a hajduböszörményi rendőrség telefonon tett jelentést a debreceni kir. ügyészségnek, amely a kis leány eltemetésére az engedélyt megadta, de vizsgálatot indított.

Legjobb a Békési Róza „Márvány” szín szappana

Kifosztott és véresre vert lovasz.

Csendélet Püspökladányban.

Püspökladányon vakmerő rablás történt. A rablást négy püspökladányi községi hordár követte el. Ejnek idején megtámadtak egy gyanútlanul haladó, fiatal lovaszt és miután földre tepertek és véresre verték, minden pénzt elrabolták. A rablók azonban nem menekülhettek messzire és nem is igen élvezhettek a rablott pénzből, mert a csendőrség hamarosan elfogta és lecsukta őket.

A kifosztott és véresre vert lovasz neve, Mező Sándor. A püspökladányi csendőrségnél szolgál. Szent István napján kimenője volt. Ejjélel akart hazatérni. Utközben, a vásártéren hirtelen négy alakkal találta magát szemben, akik

— Most, add ide a pénzedet, különben meghalsz!

kiáltással rárohantak és földre tepertek. Botjaikkal agyba-főbe ütötték, úgy, hogy a szerencsétlen lovasz eszméletlen állapotban maradt a porban. A négy utonálló ezt felhasználta és 24 korona 14 fillér készpénzt elrabolta, aztán elmenekült.

A véres rablásról a csendőrség hamarosan tudomást szerzett és azonnal nyomozni kezdett. Az eredmény rövid idő alatt megvolt. Egyik koreszmában elfogta a hordárokat, akik éppen osztozkodtak a vérrel szerzett pénzen.

A rabló hordárok hosszas vattatás után beismerték tettüket, mire a csendőrök fogva tartották őket.

A kirabolt lovasz állapota fölötté sulyos.

Operáció elől a halálba.

Öngyilkos földmives.

Kétszer főbe lőtte magát.

Egy szerencsétlen derecskei földmives, Csizmadia Sándor borzalmas módon akart megszabadulni régi betegségétől, amely talán nem is gyógyíthatatlan. Csizmadianak pár év óta sérvbaja van, amelyet csak operációval lehetett volna meggyógyítani, de annyira félt a műtétől, hogy inkább a halált választotta, mintsem az orvos metsző késének vesse magát alá. El célből revolverhez nyult és kétszer főbe lőtte magát. De a két golyó nem ölte meg a szerencsétlent és most irtózatot kinok között várja halál-tusáját a debreceni közpórházban, ahova vasárnap beszállították.

Csizmadia Sándor harminckilenc éves családos, derecskei földmives. Régi sérvbaját gyógyíttatni a napokban a fővárosba utazott, ahol a sebészeti klinikán, miután megvizsgálták, tudatták vele, hogy csak sikeres műtéttel lehet rajta segíteni. Csizmadia azonban attól tartott, hogy hátha nem sikerül az operáció és ezért nem vette magát alá annak. Innét vonatra ült és visszatért Derecskére, ahol szombaton lakásában revolverével kétszer magára lőtt. Egyik golyó jobb halántékába, másik pedig alsó ajka alatt arcába hatolt és életveszélyes sebeket okozott.

Családja, amint az öngyilkosságot észrevette, gyorsan orvosért futott, aki első segélyben részesítette, aztán pedig beszállította gondosabb gyógykezelés céljából a debreceni közpórházba, ahol gyógykezelés alá vették.

Ha különösebb komplikációk nem állnak be, talán sikerülni fog életét megmenteni.

A Debreceni Ujság szerkesztősége és kiadóhivatala: Főter, Lamprecht-palota 2. udvarban földszint, telefon 411. Hivatalos órák: Reggel 8 órától 12-ig, délután 2 órától este 7 óráig. Este 7 órától a lap szellemi és anyagi részét illető minden megkeresés a Debreceni Ujság nyomdájára: Arany János-utca 47. sz. alá intézendő.

VÁROSHÁZA.

Elmaradt a tanácsülés. A városi tanács hétfői rendes ülése elmaradt, mert alig van tanácsstag itthon és sürgős ügy nem is várt elintézésre.

Az 1910. évi költségvetés. Debrecen város jövő évi költségvetését most állítja össze Roncsik Lajos főszámvevő és bár a kiadások óriási mértékben megnövekedtek, a pótladó csak azon esetben fog 3-4%-kal emelkedni, ha a helyi vasút társaságnak a villamos üzemre való átalakításért a közgyűlés által megszavazott és 10 éven át fizetendő 40.000 koronát már a jövő esztendő költségvetésébe beállítja a közgyűlés. Új kiadási tételként szerepel a főiskolán betöltött, új bölcsészeti tanszék és még sok új intézmény. A nagykölcson törlesztési összege is nagyobb lesz és bár még vizünk sincsen, már fizetjük a költségeit.

Az új katonai csapatkórház. Az ujonnan épülő katonai csapatkórház berendezéseit, vizellátását és világítását a múlt héten állapította meg a vegyes bizottság, mely négy napig tárgyalt Debrecen város megbízottjaival. A tárgyalásban részt vett a temesvári hadtestparancsnokság részéről kiküldött hadbiztos és katonai építész-mérnök, Debrecenből dr. Brief törzssorvos, Lavitzka kapitány és Dala főhadnagy. A kórház vizellátása villamos üzemű lesz, a világítása pedig gáz. A kórházat a város még ez év őszén átadja a katonaságnak.

Erdődy Dániel gyilkosát elfogták.

Véres bosszu.

Vasárnapi számunkban megírtuk, hogy Erdődy Dániel 25 éves debreceni gazdálkodót acsádi-uti tanyáján péntekről szombatra virradó éjszaka vadállati kegyetlenséggel agyonverték. Holttestét szombat reggel találták meg vérebe fagyva. A csendőrség azonnal nyomozást indított a titokzatos gyilkosságot ügyében és egy napig tartó erélyes nyomozás után sikerült a gyilkost elfogni, aki a meggyilkolt fiatal gazdálkodó munkása volt. Neve Molnár József 17 éves suhanc, aki vallomása szerint bosszúból ölte meg szerencsétlen gazdáját.

Az elfogott fiatal gyilkos vasárnap délután óta már a kir. ügyészség foglya.

A berzalmas gyilkosságról egyébként a következő részletes tudósításunk számol be:

Halál a kazal tövében.

Polgár Erdődy Dániel gazdag debreceni gazdálkodónak az acsádi-utfélen fekszik a földbirtoka, ahol most sok munkásember foglalkozik a mezei munkálatokkal. A fiatal, huszonöt éves gazdálkodó az utóbbi időben állandóan künn tartózkodott tanyáján, hogy a mezei munkálatokat ellenőrizze.

Péntek este Szent-István-nap örömeire Erdődy Dániel cselédségével együtt ült le a vacsorához, amelyhez jöcskán fogyasztottak bort is. Evés és ivás közben a különben is

heves vérmérsékletű fiatal gazdálkodó összeveszett egyik munkásával, Molnár József tizenhét éves, Hajdusámsonba való suhanc. Az ittas suhanc, akit a gazda össze is szidott, megfenyegette, hogy megbosszulja magát.

Erdődy Dániel nem törődött a suhanc fenyegetésével, hanem, amidőn az evés és ivás véget ért, nyugodtan ment a szabadba, ahol a cséplőgéphez közel levő szalmakazal tövébe leheveredett, hogy rendes szokása szerint az éjszakát ott aludja át. Mikor nyugodni tért, nem messze tőle egy égő rózszerakás körül még beszélgettek munkásai, akik nem is sejtették, hogy gazdájukat, mire pirkadni kezd, már vérebe fagyva, holtan találják.

Később az összes munkások nyugalomra tértek és ezt az alkalmat használta fel az elvetemült suhanc, gyilkos tervének végrehajtására. Egy nagy kalapácsal szétverte az alvó gazda fejét, úgy, hogy hajnalban összeroncsolt fejjel, borzalmasan összeverve, vértócsában, holtan találták meg Erdődyt.

Vizsgálat és boncolás.

A tanya megrémült népe reggel vette észre a gyilkosságot és jelentette is a csendőrségen, amely vizont értesítette a kir. ügyészséget. Gáthy Bálint kir. ügyész, dr. Kovács Péter vizsgálóbírósegéd, dr. Horváth Arthur és dr. Gálbory Sámuel törvényszéki orvosokkal és a csendőrökkel együtt szombat délután kiszállt a helyszínen, hogy a titokzatosnak látszó gyilkosság ügyében a helyszínen is vizsgálatot tartson és hogy a boncolást ott a helyszínen megejtsék.

A két törvényszéki orvos a boncolás megejtése után megállapította, hogy Erdődy Dánielt nehéz, tompa tárgytól eredő két ütés sebezte halálra. Az ütések koponyáját zúzták szét és úgy találták, hogy agyvelejéből néhány iz kilocsant. Megállapította továbbá a két orvos még azt is, hogy a szerencsétlen gazdálkodót álmában ütötte agyon gyilkosa.

A boncolás után a holttestet szombat éjjel beszállították a városba a meggyilkoltnak Timár utcán levő lakására.

Megvan a gyilkos.

A csendőrség erélyesen fogott hozzá a nyomozáshoz. Rövid idő alatt sikerült megállapítani, hogy Molnár József a tizenhét éves suhanc, akivel Erdődy péntek este összeveszett és aki bosszúval fenyegetőzött, eltűnt a tanyáról. Szinte bizonyosra vették, hogy a gyilkosságot ő követte el és ezért őt kezdték nyomozni. Minthogy Molnár József Hajdusámsonba való a csendőrök átmentek Sámsonba. De még arra sem volt szükség, hogy bemenjenek a községbe, mert a temetőben rátaláltak a keresett suhancra, aki a csendőrök láttára futásnak eredt, de hiába, mert hamarosan elfogták.

Hogy történt a gyilkosság.

Kezdetben tagadott a suhanc, de később remegve vallotta be, hogy igen, ő ölte meg Erdődy Dánielt, amiért péntek este összeszidta. Nyomban bosszút forralt gazdája ellen és véres bosszútervét végrehajtani éjszakára tervezte, mert tudta, hogy Erdődy éjszaka a szabadban alszik és így könnyen fog vele végezni. Ejjélel odalopózkodott a szalmakazalhoz, amelynek tövében Erdődy aludt és miután meggyőződött arról, hogy alszik, a nála levő nyolc-tíz kilogramm sulyu pőröllyel kétszer minden erejéből sújtott.

Erdődy Dániel még csak nem is jajgatott. Egy hosszú, kínos nyögés és pár pillanatnyi vergődés jelezte, hogy a vérbosszu teljes. A szerencsétlen gazdálkodó feje szétroncsolódott, agyvelejéből több iz kilocsant és azonnal elvérzett. A gyilkos suhanc még el sem távozott áldozatától, amikor ez már kilehelte lelkét.

A gyilkosság elkövetése után a fiatal suhanc futva menekült Hajdusámson felé édes apja házához. De nem volt otthon maradása és kibujdosott a temetőbe, ahol szombat este a csendőrök elfogták.

Az ügyészségen.

Molnár Józsefet, a gyilkos suhancot, vasárnap délelőtt kísérték be vasra verve a csendőrök a kir. ügyészséghez. Gáthy Bálint kir. ügyész itt tudatta a gyilkossal, hogy *előre megfontolt szándékos emberölés büntette* címén előzetes letartóztatásba helyezi.

A gyilkost ezután lekísérték cellájába, ahonnan heftőn délután vezettette elő dr. Kovács Péter vizsgálóbírósegéd és kihallgatta. Molnár József töredelmes vallomást tett. Beismerte bűnét és sirva mondta, hogy nem tudja, mit cselekedett amaz éjszakán. Nem gondolt, nem törődött akkor semmivel, csak a legrettenetesebb bosszu érzete töltötte el. A kihallgatás után dr. Kovács Péter kihirdette a gyilkos suhanc előtt a vizsgálati fogságot elrendelő végzést, amit ez tudomásul vett. Mire ismét lekísérték a cellába.

Az áldozat temetése.

A szerencsétlen fiatal gazdálkodót hétfőn délután temették el Timár utca 23. számú lakásából a ref. egyház szertartása szerint. A gyászháznál a nagyszámu rokonságon kívül óriási néptömeg jelent meg. A szertartás után a templomba vitték a holttestet magában rejtő koporsót, aztán pedig kivitték a Kossuth utcai temetőbe, ahol a tragikus módon elhalt Erdődy Dánielt örök nyugalomra helyezték.

Megrendítő Erdődy Dániel elhunytában az a körülmény is, hogy családjában esütörtökön is fordult elő egy, szintén tragikus haláleset. Nagybátyja, Balogh Ferenc, előző napon hirtelen, alig egy órai szenvedés után halt meg. A családot tehát most kettős gyász érte.

Tűz a puskapor felett.**A bánki erdőn.****Életmentő csősz.**

Egyszerű parasztember hőstétéről értesülünk, aki a saját élete kockáztatásával mentette meg 10—15 munkás életét a bánki erdőn, ahol a munkások égő raktárából kihozta a fatörzsek robbantására használt 60—70 kilónyi puskaport.

Hétfőn reggel 6 órakor kigyult a bánki erdőben dolgozó munkások szerszám és élelmiszer raktára, ahol 30—40 munkás szerszáma és egész hétre való elesége volt felhalmozva. Az ideiglenes jellegű fabódé a Kozma Gábor csősz háza mellett van. Már erősen égett a tető, mikor a közelben dolgozó munkások a tüzet észrevették és vagy 15 ember hozzáfogott az oltáshoz.

Az emberek felmásztak a tetőre és a kutból vederszámra hordott vízzel kezdték az égő tetőt oltani. A munkásoknak sejtelmük sem volt, hogy a bódében 60—70 kilogramnyi puskapor van és ha az felrobban, mindnyájan elpusztulnak. Szerencsére arra jött a városi iparvasut mozdonyvezetője, aki tudta, micsoda veszedelem fenyegeti a munkásokat.

— *Jöjjenek le a tetőről —* kiáltotta feléjük — *mert mindjárt a levegőbe repülnek. A bódében 60 kilo puskapor van!*

De az égő tetőről nem jöhettek le olyan hamar a munkások és már belülről is recsegett-ropogott az égő bódé, mikor Kozma Gábor

csősz, hogy a halálos veszedelemben levő munkásokat megmentse, a lángtengerbe rohant és a puskaport kihozta. Szerencse, hogy a bódé azon részében, ahol a puskapor volt, még nem hullott a zsarátnok, mert a bátor életmentő az életével fizette volna meg vakmerő vállalkozását. A bódé porig égett. A munkások kára több száz korona.

Mulatság a Csapó kertben.**Kivilágos virradtig.**

A csapókerti függetlenségi és 48-as olvasó-kör szombaton este tartott nyári mulatsága várakozáson felül jól sikerült. A nagy ponyva-sátor és iskola terme mind kiesnek bizonyult. Még a szabadban is lejött a fiatalok. A négyest 48 pár táncolta. A legkedélyesebb hangulat világos reggelig tartott.

Jelen voltak:

Asszonyok: Szabó Józsefné, Boldog Józsefné, Szabó Ferencné, Lőrinczi Jánosné, Simon Sándoré, Ari Károlyné, Lovass Imréné, Szilágyi Gáborné, Nagy Józsefné, Horváth Ferencné, Tóthi Ferencné, Kárási Istvánné, Bányai Lajosné, Geszti Józsefné, Kánya Lajosné, Mocsár Józsefné, Debreczeni Mihályné, özv. Hajós Istvánné, Borsos Ferencné, Tóth Sándorné, Tokai Istvánné, özv. Szabó Józsefné, Orgován Istvánné, Mocsár Lászlóné, Lada Józsefné, Molnár Istvánné, Fejlesztés Sándorné, Lévai Sándorné, Fekete Gáborné, Tütös Ferencné, Balla Sándorné, Kántor Józsefné, Lévai Józsefné, Balogh Bálintné, Antal Józsefné, Kazai Jánosné, Kiss Jánosné, Tóth Istvánné, Darabos Imréné, Terdik Jánosné, Halmi Imréné, Bihari Istvánné, Bartha Józsefné, Czina Lászlóné, Ladányi Józsefné, Csizsár Józsefné, Nagy Istvánné, Tarr Bálintné, Szoboszlai Jánosné, Barta Gáborné, Balogh Sándorné, Bodnár Józsefné, Vass Gáborné, Nagy Jánosné, Földvári Józsefné, Bartha Ferencné, Szabó Istvánné, Székely Imréné.

Leányok: Horvát Rózsika, Székely Rózsika, Szekeres Mariska, Pál Piroska, Szekeres Juliska, Jenei Esztike, Szabó Esztike, Szabó Mariska, Gyöngyösi nővérek, Lévai Erzsike, Kis Mariska, Terdik Esztike, Kis Zsuzsika, Halmi Juliska, Czina nővérek, Balla Esztike, Nagy Esztike, Bakó Erzsike, Csizsár nővérek, Nagy Esztike, Márton Rózsika, Kurez Rózsika, Bundi Esztike, Tar Erzsike, Szoboszlai Piroska, Szász Mariska, Bodnár Mariska, Fülöp Juliska, Tóth Rózsika, Győri Esztike, Egri Esztike, Szilágyi Esztike, Szekeres nővérek, Mészáros Mariska, Tóthi Juliska, Tóthi Erzsike, Nagy Zsuzsika, Kis Mariska, Kárási Mariska, Dalmi Zsuzsika, Szilágyi Esztike, Bányai Erzsike, Geszti Juliska, Kónya Erzsike, Gyöngyösi Mariska, Hajós Mariska, Jobbágy Mariska, Tóth Juliska, Maulmaister Juliska, Bujdosó Juliska, Vékony Mariska, Szabó nővérek, Szabó Zsuzsika, Horvát Erzsike, Székely Esztike, Lada Esztike, Molnár Esztike, Boeska Mariskó, Tütös Esztike, Balla Sárika.

UJDONSÁGOK.

* **Athelyezés.** A honvédelmi miniszter dr. Dobó Dezső ezredorvost Nagykanizsáról a debreceni 3-ik honvéd gyalogezredhez helyezte át.

* **A bajor trónörökös családja Debrecenben.** Lajos, bajor királyi herceg, trónörökös neje: Mária Terézia, valamint leányai: Adelgunde, Wilmtrud, Helmtrud és Gundelinde kir. hercegnők szombat reggel utaztak el Debrecenből Münchenbe. Elutazásuk óta az a hír kelt szárnyra, hogy Ferschl alezredes maga Lajos főherceg, trónörökös volt. Ez a hír nem felel meg a valóságnak, amit az is bizonyít, hogy távozásuk előtt Debrecen város hortobágyi vendéghelyébe a vendégek mindannyian teljes nevüket beírták és így tett Ferschl alezredes.

* **Elhunyt urnő.** Néhai jóifalvai Nagy Ferencné szül. Kraft Josefa urnő, f. hó 22-ikén, déli 12 órakor, életének 73-ik, özvegyiségének 19-ik évében, 6 napi súlyos szenvedés és a haldokló szentségének ajtatatos felvétele után elhunyt. Kedves halottunk hült tetemei f. hó 24-én d. u. 3 órakor fogtak a róm. kath. egyház szertartása szerint, Vigkedvü Mihály utca 62. sz. háztól, a Szent Anna utcai temetőbe örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent miseáldozat f. hó 24-én, d. e. 9 órakor fog az egek urának bemutatni. Az örök világosság fényeskedjék neki, nyugodjék békében! Gyermekai: Jolán, férj. Mieskei Dániellel és gyermekei. Ödön nejjével, Engelleiter Irénnel. Vilma, férj. Nemes Gusztávvá és gyermekei. Elemér nejjével, Szidák Emmával és gyermekei. Zoltán nejjével, Bittera Saroltával és gyermekei. Testvére: özv. Krausz Edéné szül. Kraft Antónia. Valamint számos rokon nevében is.

* **Kenyérgyár Debrecenben.** A kenyérdrágaság következtében Budapest főváros hatósága kenyérgyárat állított, Temesvárt pedig most akarnak állítani, sőt létesítése már is biztosítva van. Hogy mennyire érzi a debreceni munkásoktól is a kenyérdrágaságot, mutatja az, hogy már nálunk is foglalkoznak a kérdéssel. Arról van szó, hogy Debrecenben is kenyérgyárat létesítenek részvénytársasági alapon. A részvénytársaság nem a haszont keresné, hanem az a törekvés, hogy a nép jó és olcsó kenyeret kapjon. Az ügy iránt nagy az érdeklődés a munkásoktól körében is. Akik a mozgalomban részt kívánnak venni, tudassák azt Nyiri Géza máv. ellenőrrel, aki az előkészítés munkáját magára vállalta.

* **Műkedvelő előadás.** A máv. altiszt kör, mint már megírtuk, szeptember hó 4-én műkedvelő előadással egybekötött táncmulatságot rendez könyvtára gyarapítása javára, melyre a legnagyobb buzgalommal készül a rendezőség. Már javában folynak az előadandó szindarabból, a „Gyimesi Vadvirág”-ból a próbák, melyekből itélve az est fényes sikerűnek ígérkezik. A főszerepek avatott kezekben vannak s az ensemble sikeréért a két rendező buzgólkodik. Meghívókat küldenek szét s a részletes műsort később közöljük.

* **Mária Theresia főhercegnő és négy leányáról** Letzter által, a Hortobágyon készült felvételek, szerdától kezdve láthatók Frank Testvérek kirakataiban, Piacz utca 50. Szent Anna sarok.

MANDEL LIPÓT
cipő nagy-
raktár
Debreczen,
a Hungáriával szembe.



*** Debreceniek a M. A. C. versenyén.** A M. A. C. által e hó 21. és 22-én a Margit-szigeten rendezett nemzetközi athletikai viadalon a debreceni athleták a legszebb sikereket aratták. Dr. Vadon Géza második lett magasugrásból 175 cm.-el. Győzelme értékét növeli az a körülmény, hogy előzőleg a staféta futásban startolt és — sokoldalúságának fényes bizonyására — 3-ik lett. A magasugrás 3-ik helyezetteje Bornemissza Béla lett, aki nagyon figyelemreméltó stílussal ugrott át 166 cm.-ert. A fél angol mérföldes futásban kitűnő idő alatt lett negyedik Fülöp Miklós. A handicap súlydobásban jó 3-ik volt Matulka Odón 13'32 m. dobással.

*** Mihalovits István meghalt.** Városszerte bizonyára mély részvétet kelt az a szomorú hír, hogy Mihalovits István, a debreceni társadalmi élet eme tisztelettel és szeretettel körülvevett tagja tegnap este fél kilenckor meghalt. Néhány nap előtt tért vissza a bikszádi fürdőből gyöngélgedve, betegsége ágyának döntötte s kezelő orvosainak gondossága, szerető családjának odaadó ápolása mellett sem lehetett megmenteni az életnek. Tegnap, este fél kilenckor csöndesen jobblétre szenderült. A közéletben évek előtt tevékeny munkásságot fejtett ki városa és számos humánus intézmény javára. Tagja volt a róm. kath. egyháztanácsnak, iskolaszéknek, a főgymnásiumi felügyelő bizottságnak, ahol jegyzőkönyvekben örökítették meg elismeréssel az ő fáradhatlan s lelkiismeretes munkásságát. Mihalovits Jenő, köztisztviselőként álló gyógyszerész édes atyját gyászolja az elhunyt érdemes öreg urban, akit hetvenhat éves korában ragadott el a halál szerettei s nagyszámu tisztelői köréből. Temetése valószínűleg szerdán lesz a József kir. herceg utca 37. számú gyászszobából.

*** Az öngyilkos kaszírő temetése.** Krisztián Teréz, a Pannónia kávéház kaszírőjét, aki péntek hajnalán szíven lőtte magát, vasárnap délután temették el a közpórház halottsházából. A róm. kath. egyház szertartása szerint végbement temetés délután négy órakor kezdődött. A korszót több koszoru borította és körülötte szép számu közönség jelent meg a tragikusan elhunyt leány pályatársnőivel együtt, akik mindannyian megiratták a korán sirba szállott Krisztián Terézt.

*** A halál torkában.** Nagy rémület volt tegnap délből félegy órakor az Arany Bika szálloda előtt, a hajdusámsoni vonaton. Két sámsoni asszony — a kocsis tulsufoltsága miatt — leszállott a vonatról, hogy egy másik kocsiba üljen. De közben a vonat elindult. A két asszony gyorsan felkapott a kocsis lépcsőjére és az egyiknek sikerült is a kocsiban teremnie, de a másik a fogóvasat tudta csak megfogni és nem volt képes felugrani. A vonat így vonszolta egy darabig, amíg végre eleresztette az asszony a vasat, de ekkor a kerek mellé vágódott. Szerencsére az ijedtségen kívül egyéb baja nem történt.

*** Miért születtem hébernek?** Baumann kacagató kupléja megjelent. Antalffy Józsefnél kapható, Piac u. 44.

*** Drága álom.** Arany Lajos derecskei földmives tegnap bejött Debrecenbe és itt a Nyugoti soron betért egy kocsmába, ahol időgálni kezdett. Közben elaludt és amidőn felébredt, megdöbbenve vette észre, hogy 160 koronája eltűnt zsebéből. Panaszt tett a rendőrségen, amely nyomozást indított.

*** Halálozás.** Lux Ede hat és fél éves fiúcska tegnap délből meghalt. A kis gyermek halála érzékeny veszteség Náday Rezső családjának is, kik az elhunytban kereszt gyermeküket gyászolják. A kis fiú hült tetemeit vonaton Eperjesre szállítják, ahol az ág. ev. vallás szertartásai szerint helyezik örök nyugalomra.

*** Ellopott kerékpár.** Kolbán Lajos kereskedő-segéd, Bethlen utca 56. szám alatti lakos, tegnap kerékpárjával a Kandia utcán járt. Ott betért egy üzletbe és ezalatt kerékpárját az utcán hagyta. Valami vakmerő tolvaj ezt felhasználta és elkarakított a géppel. A károsult kereskedő-segéd följelentésére a rendőrség nyomozza a tolvajt.

*** Bankett Stricker Sándor tiszteletére.** A magyar mérnök és építész-egylet debreceni osztaga alelnökének, Stricker Sándor máv. felügyelőnek, ki az egylet felvirágoztatása körül nagy érdemeket szerzett, Budapestre való áthelyezése alkalmából ma este 8 órakor a nagyerdei Dobosban vacsorát rendez, melyen az egyesület vendégeket szívesen lát.

*** Két nap halottai.** A debreceni állami anyakönyvi hivatalban vasárnap és hétfőn a következő haláleseteket jelentették be: Krisztián Teréz r. kath. 21 éves, Tadjal Mihály r. kath. 18 éves, Horvát Anna ref. 4 éves, Erdődy Dániel ref. 25 éves, Buglyo József ref. 6 hónapos, Veress Zoltán r. kath. 9 hónapos, Kovács Ferenc ref. 6 hónapos, özv. Nagy Ferencné r. kath. 73 éves, Luchs Ede ág. h. ev. 6 éves, Krupa Margit r. kath. 12 hónapos, Sipos Erzsébet ref. 1 hónapos, Schmidl N. r. kath. 1 napos.

*** A debreceni zenedébe** való beiratkozás szeptember hó 6-án kezdődik. A tandíj olcsóbb bármelyik zeneiskola, vagy magántanító tandíjánál s tetszés szerinti részletekben fizethető. Kezdő növendékek hetenkint 3 tanórát, többiek 3 gyakorlati s 1 elméleti órát kapnak. Bővebb felvilágosítás nyerhető a zenede helyiségében szeptember 6-tól 12-ig, délelőtt 11 órától 1 óráig. Az igazgatóság.

*** Köszönetnyilvánítás.** Mindazon igen tisztelt rokonok, ösmerősök, jó barátok és a n. é. közönség azon tagjai, kik felejtethetetlen jó fiam és szerető testvérünknek végtisztességtételén való megjelenésök által mérhetetlen fájdalomunkat enyhíteni szívesek voltak, fogadják ez uton is hálás köszönetemet. Özv. Erdődy Mihályné Balogh Zsuzsanna és gyászoló családom nevében is.

*** Beiratkozások a zenekonzervatóriumba.** A P. Nagy Zoltán, államilag képesített okleveles zenetanár igazgatása alatt álló zeneiskolában f. hó 25-én kezdődnek a beiratkozások a zongora-, hegedű- és ének-tanszakokra. A tanári kar tagjai államilag képesített zenetanárok és okleveles művészek. Jelentkezhetnek kezdő és haladó tanulók. Beiratási díj 5 korona. Tandíj az alsó osztályokban 4 frt, a felsőkben 5 frt havonként. A mult tanév értesítője részletes tájékoztatóval díjtalanul kapható az intézet helyiségében (Piac utca 26. sz., utcai emeleti rész) a hivatalos órák alatt: d. e. 11—1 óráig.

*** Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonok, jó barátaink, jó ismerőseink és a nagyérdemű közönség, kik szeretett, jó apám, néhai Balogh Ferenc temetésén megjelentek és bánatunkon ezuttal is enyhíteni óhajtottak, fogadják szíves megjelenésükért hálás köszönetemet. Debrecen, 1909. aug. 24. Balogh János.

*** Katonai felülvizsgálat.** A vegyes katonai felülvizsgálaton, melyet ma reggel, 8 órakor tartanak meg a Pavillon-kaszarnyában, a távollevő főispánt Pénzes Sándor vármegyei árvaszéki elnök fogja helyettesíteni.

*** Az Arany Bika Mulató** új, augusztusi műsorának sikerét estéről-estére feltázak bizonyítják. A publikum főleg dr. Szalaynak adózik tapsal. Sok tapsal, mert az „idegen-vezető” sok tapsot érdemel. „Hopp, menjünk tovább!” És Szalay megy, hogy újra kijöhessen, bejelenteni a kitűnő attrakciókat, mint az Edelweis duett, Rafaely karikaturista, vagy The Letines komikus akrobaták stb. A magánszámok elsősorban is a szépség jegyében születtek meg. Ennyi szép lányt alig látni egy színpadon együtt. Ki nem ismerné ezt be Ferencz Valériáról, Kovács Vilmárról és Lily Charlyról? Mind-egyik különösen szép és vonzó megjelenés. Előadott számaik pedig elsőrangúak. Dussy Angela régi dicsőségét hatványozza. Erdélyi Emil jó és mulattató. Emlékezetes esték ezek az Arany Bika Mulató közönségének.

*** Iskolakönyveit** már most beszerezheti minden diák Antalffy József könyvkereskedésében. Piac u. 44. Használt tankönyvek féláron.

*** Új táncanfolyam.** Szeptember hó 6-ikán, hétfőn boston; tanuló ifjaknak (diák) aug. 21-ikén szombaton, iparos ifjaknak aug. 23-ikán, hétfőn. Schaf János, táncmester.

*** Naponta friss, prágai sódar** és felvágottak Balassa M. fűszer-, csemege-üzletében, Piac és Szent Anna u. sarok.

*** Finom acél zsebkések,** ollók, borotvák és borotváló készülékekből a legnagyobb választékot Mentze Henrik áruházában találunk, Kossuth utca 4. szám.

*** A legszebb, legtitésőbb és legjobb** kiadású ódon tankönyvek félárért már most kaphatók Acél Henrik antiquáriumban, Piac u., a ref. Kistemplommal szemben. Telefon 575. Vidéki megrendések pontosan elintéztetnek.

*** Nőth zeneiskolája** Hunyadi utca 10. sz. (Royal mellett.) A beiratás naponta 8—11-ig, d. u. 5—6-ig. Nőth zeneiskolájáról tájékoztató ingyen kapható Schmidl S. ur hangszerüzletében és az iskola helyiségében.

*** Dr. Láng szanatóriumában** felvétetnek — elme és ragályos bajok kivételével — bármely betegségekben szenvedők. Napi ápolási díj 6 koronától 12 koronáig. Külön szobák és közös kórtermek. Roentgen-laboratórium, elektromos gyógyeszközök, legmodernebbül felszerelt műtőterem. Az intézet bárki által, bármikor megtekinthető, tudakozódásokra az intézet tulajdonosa készséggel szolgál felvilágosítással. Cím: Dr. Láng szanatórium. Debrecen, Kossuth utca 39. szám.

*** A Néptakarék pénztár,** mint szövetkezet, Piac u. 75. szám alatt, heti biztosítással kapcsolatos hosszú lejáratu kölcsönöket nyújt.

*** „Alla”,** a legújabb sport-játék, gyermekek, hölgyek és férfiak részére. Kapható Mentze áruházában.

*** Villanyfogyasztók figyelmébe!** Legújabb törhetetlen Volfram-lámpák, rugóval ellátva, felelősség mellett, 70 százalékos megtakarítás. 32—50 gyertya fényű 3'30 K, 16 gyertya fényű 2'40 K. Kapható kizárólag Földes Sándornál, nagytrafik-udvar. Telefon 210.

A legnagyobb áruház. Budapesti mintára Ahol mindent lehet kapni.

A debreceni közönség régen érezte hiányát egy olyan modern áruháznak, ahol a háziszükséglet legnagyobb részét behellessen vásárolni. Ott van például Budapest a „Párisi nagy áruház” ahol konyhai felszereléseket kezdve a háznál szükséges dolgok mindegyikét a legszebb díszáruig be lehet vásárolni.

A debreceni kereskedelmi élet fejlődésére, nagyvárosias színvonalára vall az a körülmény, hogy

memű
 Kossuth utca 9.
 2-60 korona,
 3-20 korona,
 1-80 korona,
 2-20 korona,
 2-40 korona,
 0, 3-20 korona
 0, 4-80 korona
 2-40 kor.
 1-80 korona,
 2-10 korona,
 0, 4- korona
 na és feljebb,
 3-60 korona
 illérettől feljebb
 onától feljebb
 onától feljebb
 ünek, törül-
 k, kézelők
 k.
 Telefon 113.
 331.

UJ! UJ!
Bőrkereskedés.

A cipész és csizmadia mester urak figyelmébe, **Csapó-utca 39. sz. alatt a Rákócy-utcával szemben**

uj bőrkereskedést cipő-felső rész készíttéssel

egybekötve nyitottam. Nagy választék mindentéle bőrökben, talpakban, cipésszellékekben, valamint saját készítményű felsőrészekben.

Mérték szerint rendelt felsőrészekre nagy gondot fordítok.

Szolid és pontos kiszolgálás biztosítva

Kiváló tisztelettel

SEBESTYÉN LAJOS
 bőrkereskedő.

1237-1909. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreceni kir. jbiróság V. 2495/2-1909. sz. végzése folytán közhírré tétetik, miszerint a Közgazdasági Bank részvénytársaság részére 120 kor. tőke ennek 1909 évi március hó 6 napjától számítandó 6% kamatai és az eddig összesen 85 kor. 20 fillér perköltség erejéig 1909 évi július hó 16-án bíróság felülfoglalt és 1081 koronára becsült házbitorok, és szarvasmarhák 1909 évi szeptember hó 3-án délután 2 órakor kezdetét veendő és az Ebesen Jámor János tanyabirtokán, az Alföldi Takarékpénztár 130 kor. tőke és jár. végre a Mezőgazdasági Bank mint szövetkezet 203 korona tőke és jár. kielégítése végett is egyidejűleg megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Megjegyzetetik, hogy az árverés mindazon foglaltatott részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debrecen, 1909. évi auguszt. 17-n.

Török Péter
 bírói kiküldött.

1270

Vendéglő- és kávéházi berendezések.

A tavaszi és nyári időnyre a legmegbízhatóbb elsőrangú gyárakból

„Szabadalmazott jégsekrenyeket” DELPHIN VIZSZÜRÖKET

önműködő fagyaltgépeket legjobb minőségű szódavíz készülékeket, tükrözött kerti golyókat, sodronyborítéket és szabadalmazott legjobb befűző üvegeket a legnagyobb választékban és legjutányosabb árak mellett ajánl

566

Kaszanyitzky Endre

üveg-, porcellán-, lámpa-, háztartási diszaruk nagykereskedése Piac u. 57.

Épület- és portálé üvegezési vállalat.

FÁBIÁN LÁSZLÓ

kocsigyártó

Debrecen, Hatvan-utca 61.



Raktáron tart mindennemű saját gyártmányú urí-, hintő- és hajtó-kocsikat,

Régi kocsikat becsorél.

Megrendeléseket gyorsan és legpontosabban eszközöl.

Javításokat elfogad.

Olcsó írógépek!

Kitünő állapotban, jótállás mellett eladatnak. A

MERCUR

összes rendszerű írógépek műszaki vállalat cégnél.

Speciális javító műhely!

Kellékek az összes rendszerű író- és sokszorosító gépekhez.

„ADLER”

Teljesen látható írásu és a legnagyobb átütő képességű írógép.

Kizárólagos képviselő Debrecen és Hajdu vármegyére:

Copying Office

gépiro, másoló és sokszorosító

Telefon 5--40. Telefon 5--40.

Iroda:

Debrecen, Arany János-u. 2.

Bejárat a II-ik kapun.

!! Uj keztyű és kötszerész üzlet !!



A jelenkor legjobb sárvkötőit, haskötőit, támgepelt, műlábat, kötőit, műgepelt egyentartóit sajátkezűleg készíti

Vitárius Sándor

külföldön tanulmányozott orvosi műkötszerész, keztyűs mester

Debrecen, Szentanna utca-ban bent 1 szám.

Kötszerekben specialista.

Állandó raktár legjobb minőségű keztyűkben, kötszerekben, gumi különlegességekben és betegápolási cikkekben.

Elvém: Lelkiismeretes kiszolgálás.

Nagy Lajos Hirdetési Nagyvállalatának irodájából Csapó utca 13.

Kedvező házvétel!

A Péterfiai honvéd laktanyával szemben! Uri ház, óriási udvar, istállóval! Honvéd-utca 14. számú ház! Teljesen új épület! 8 ablak van az utcára! A tulajdonos elköltözése miatt jutányos árban megkapható!

Gyomorgöres, kólíka étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknek a legkitünőbb háziszser a

Hollandi

GYOMORCSEPPEK.

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható:

Mihalovits Jenő

gyógyszertárában

DEBRECEN.

Tüzifa raktár átvétel!

Értesitem a mélyen tisztelt vevőközönséget, hogy Szegáll Zsigmond ur 25 éve fennálló

tüzifa raktárát

mai napon átvettem.

Midőn ígérem, hogy a t. vevő közönséget kitünő elsőrendű tűzifával a legpontosabban és legjutányosabb árban fogom kiszolgálni, kérem, hogy bizalmukkal megajándékozni sziveskedjenek. Megrendelések eszközölhetők Nagy Samu dohánytőzsdéjében (Városháza épület) és a máv. fűtőháza mellett lévő tűzifa raktárban telefonon is. Telefon sz. 625.

Teljes tisztelettel

Miklós Emil

Jókai-utca 28.

!! Egyéves önkéntes urak figyelmébe !!

Van szerencsém a leendő egyéves önkéntes urakat értesíteni, hogy nálam bármely fegyvernemhez tartozó urak részére a legjobb s legegánsabb kivitelben és igen jutányos árban készülnek

EGYENRUHÁK.

Minden megrendelt egyenruháért valamint felszerelési cikkek szabályszerűségéért felelősséget vállalok.

Ugyancsak kitünő lovagló (brittes) nadrágokat valódi angol szabás szerint készítek. — Ugyazintén polgári öltönyöket, valamint díszmagyar öltönyöket a legegánsabb kivitelben készítek.

Kiváló tisztelettel

KISZEL SÁNDOR

katonai és polgári szabó. Elsőrendű katonai felszerelési cikkek raktára. Debrecen, Kossuth-utca 19. a színházzal szemben.

Apróhirdetések.

LEVELEZÉS.

EGY vagyos, volt városi középkori hivatalnok egy középkori nyugdíjkezes urat keres társul. Cim a kiadóhivatalban. 2950

MÜVELT 43 éves iparossegéd, jó jövedelemmel szegény, esetleg árvaleányt hü élettársnak keres. Levelek „Hü” jelige alatt a kiadóhivatalba. 3064

AJÁNLAT.

FÉNYKÉPÉSZETI szaküzlet Löbl Gyula és Társa látszerész, Debrecen, Piac-utca 63. 1459

JÓ HIRNEVÜ vendéglő kiadó, Homokkert-utca 125 szám. 3047


H.-SZOBOSZLÓN 2 újonnan épült a mai kornak megfelelő üzemhelyiségek a legforgalmasabb helyen kiadó. Rőfös vagy ipari célra igen alkalmas. Ertekezhetni lehet Veres Lajos tulajdonossal. 3036

GASPARIK ADAM műorás Debrecen, Piac-utca 85. a „Royal”-al szemben. Ajánlja a jelenkor igényeinek megfelelő óras üzemeltetését és precíz órajavitó műhelyét. Raktáron tart a legfinomabb és a legpontosabb órákat, u. m.: valódi schweici zsebórákat a legfinomabb kivitelben, ugy-szintén fali inga, ebódló, szalon, hálószoba, konyha iroda s más különféle fali és asztali órákat és vakkor órákat, melyekért irásbeli jótállást vállalok. Órajavitások legolcsóbban. 3028

EGY jó forgalmu ruca korcsma kiadó, azonnal, vagy november 1-re másvalalat véget, Vigkedvü Mihály-u. 67. 3003

A LEGTARTÓSABB és legkényelmesebb saját készítésű férfi női és gyermek cipők nagy választékban szolid ár mellett szerethetők be Griczman Gyula cipész üzletébe Piac-utca Város-ház. Mérték után megrendeléseket dívat szerint készítik. 2971

KÉT csinos utcai butorozott szoba a Piac-utca legszebb helyén, hölgyeknek kiadó. Cim kiadó hivatal. 2957

SKÓTH SÁNDOR fegyverműves Debrecen, Piac-u. 75 Raktáron tart legmodernebb Sauer fegyvereket, valamint más legjobb fajta fegyvereket, olcsóbban mint bárhol. Teljes felelősséget vállalok a lövésért és alkarszert. Összes vadászati olkékéből nagyraktár. Javitások jutányos árban szakszerűen teljesítenek.  2971

MAGÁNOS urinó iskolás leányt vagy fiut teljes ellátásra elfogad. Cim a kiadóban. 2805

TANULÓK felvétetnek jobb kereskedésben Cim a kiadóban. 2695

24 krajcár egy méter jó mosó delin, 1 95 krajcár 140 cm. széles gyapjuszövet Benyáts Emilnél, Fótér. 2675

28 krajcárba kerül egy pár férfi vagy női harisnya fejelése Benyáts Emil harisnyakötő iparvállalata. 2676

NOVOTNY J. cégről beszél most mindenki, kinél arfelemelés nélkül lehet csekély havi részletre kapni jégszekrények, pénzszekrények, gramofonok, gramofon lemezek, fényképező gépek, lát- és távcsövek, mindennemű fegyverek, mindféle hangszerek. Helyi képviselő Schwartz Dániel a városházával szemben, kérjen árjegyzéket. Diszkrétio biztosítva. 2275

KÁVÉ pörköltö villany erővel a legjobb zamatos kávék, kívánatra a kávé pár perc alatt meglesz pörköltve ingyen. Kávé Király Dégenfeld tér. 1489

KIADÓ Szentanna-utca 22 új házban elegáns butorozott szoba. 3062

KIADÓ modern lakások november 1-re, 6 szobás emeleti lakás, 5 szobás emeleti lakás (új) 4 szobás földszinti lakás (új), 3 szobás lakás, 2 szobás lakás, Széchenyi-u. 25 sz. fürdőszobák, gáz és villanyvilágítással. 3075

18 hold Ujföld tanyával kiadó. Ertekezhetni Teleki 73. ajtó 4. 3079

KERESLET.

MEGVESZÉK használt szép sifonokat, könyvállványt, székeket, függőlámpát, női íróasztalt Hatvan-u. 22. 2845

KERES utcai butorozott, szobát (lehetőleg Péterfián) egy állandó állású tisztviselő Cimét ár megjelölésével a kiadóhivatal továbbítja. 3060

ÖNÁLLÓAN dolgozó alj és derék varrónók felvétetnek Vanger Sándornál Battyányi-u. 1. 3058

INTELEGENS urinó elvállalna egy vagy két lánykát vidékről teljes ellátásra. Cim a kiadóban. 3044

TANITÓNÓ keres teljes ellátást uri családnál. Cim Tóth E. Darabos-u. 39. 3037

SZESZESITAL kimérési üzletbe gyakorlattal bíró pénztárnokot keresetnek. Ertekezhetni: Aron Manó és társa irodájában Széchenyi-u. 22. szám. 3031

HÁRMADÉVES joghallgató ügyvédi irodába alkalmazást keres. Cim a kiadóban. 3012

EGY fűszeres segéd azonnal felvétetik Tókes Zsigmondné fűszer és vegyes üzletében H.-Szoboszlón. 2979

DEREK és aljvarrónók állandó munkára, tanuló fiuk és leányok felvétetnek Györffy Károly nőidivat termében. 2970

FÜSZER detail segéd, ügyes fiatal, azonnali belépésre fölvetotik, Ullmann Salamon Piac-utca 81. 2956

JÓ családból való fiu tanulónak felvétetik Brassay fényképészeti műtermében, Sztanna 5. 2952

BÁDOGOS tanuló felvétetik Tóth Gyulánál Homokkert-utca 87 szám. 1998

AZONNAL kiadó két szoba, előszoba konyha hozzátartozóival. Ertekezhetni Kigyó-u. 47. 3040

SZEMKÓ keresse fel az ügyvédjét. 3065

EGY III. éves joghallgató ügyvédi irodát keres. Ajánlatokat e lap kiadóhivatalába kér joghallgató jelíge. 3060

KERESTETIK egy fennálló szarvu, jegyes fülű fehér hosszú szőrű tehén, balfarau B bilyog. Ertesítések Mester-utca 21. szám alá intézendők. 3068

EGY tisztességes özv. asszony kiszolgálónak felvétetik, kis családhoz, Széchenyi-utca 41. szám. 3063

EGY napszabó azonnal felvétetik Neumann M. cs. és királyi udvari szállítónál, Piac-u. 51. 3072

TAKARITÓNÓ felvétetik Csapó-u. 57 sz. jobbra. 3070

KERESKEDELMIT végzett fiatalember és egy írógépkezelésben teljesen jártas kisasszony azonnal alkalmazást nyer Groszmann és Mandel bankirodájában Hunyadi-u. 21. sz. alatt. 3069

MEFBIZGATÓ tejkihordó kocsis felvétetik, Széchenyi-u. 25. sz. 3076

„Gimnazista” 2796. Intelligens gimnazistának ellátást nyújtok, zongora használatával. Megállapodás Rákócy-u. 18. 3078

IRNI olvasni tudó leány azonnal felvétetik, cim a kiadóban. 3077

SZABÓ Imréné Batthyányi-utca 3. Takarítónót keresek Szeptember 1-ére. 3074

MAGYAR és könnyebb német levelezésben, valamint könnyvelésben jártas jó írásu egyén az esteli órákra foglalkozást keres, esetleg másolási munkákat is elfogad. Megkeresések „P. M.” jelzéssel a kiadóba kéretnek. 3070

GYAKORLOTT cipész munkás állandó munkára felvétetik, Cipő-gyár Kigyó-utca 12. 3070

ELADÁS.

Női kalapok eladók. Cim a kiadóban. 3039

ELADÓ Sestakeri nyaraló. Kényelmes 2 szoba, előszoba, fürdőszoba, pince és egyéb melléképületek, az egész villanyvilágítással. Szép parkirozott udvarral 1100 négyszögöl legjobb karban levő szőlő mindenféle gyümölcsfával, értekezhetni Frank Rezsónél Debrecen. 3017

KITÜNŐ forgalmu. kifőzés eladó Dégenfeld-téri vassátor 4 sor 10. 2976

ELADÓ egy csinos kis kocsis, egy és két lóra is alkalmas, Honvéd-utca 62. 2965

40 hectoliter érmelléki bor eladó. Megkeresések Teleki-utca 8. 2953

AZ UJFÖLDÖN Acsádi-ut szélén egy tanya 5 hold földdel és gazdasági felszereléssel együtt szabadkézből eladó, esetleg bárbe kiadó Ertekezhetni Piránszky Istvánnal ugyanott. 2908

EGY társaskocsi (Omnibusz) eladó, értekezni fehérlő szállodában lehet. 2830

JÓ forgalmu kávémerés és kifőzés eladó Simonffy-utca Bérház 2. 3067

EGY jó karban levő kerékpár olcsón eladó, Kossuth-utca 6 sz. Drogéria. 3070

Eladó.

Az Ajtó-utca 37. sz. egyszersmind az Eötvös-utcára is kiépített több lakású ház olcsó törlesztéses kölcsönrel terhelve, továbbá a diószegi utfélen közel a városhoz 22 kat. hold felkerített részben szőlővel beültetett föld előnyös fizetési feltételekkel.

Feltételek megtudhatók dr. Farakas Ignác ügyvédnél. Hungária palota. Bejárat Arany János-utca II. kapun. 1255

Donogán és Somossy

Debrecen, kistemplombazár.

Mosókelme ujdonságok

Zephyr, Batist, Ottomán vászon, Kreton, Voile de laine

óriási raktára.

1280-1909 v. k. szám

Árverési hirdetmény

A debreceni kir. bíróságnak V. 2497/2. 1909. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Közgazdasági Bank részv. társaság részére 600 kor. tőke, ennek 1909 évi március hó 8 napjától számított 6% kamatai és az eddig összesen 84 kor. 50 fillér perköltőség erejéig 1909. évi július hó 12-n bíróság lefoglalt és 1280 koronára becsült butorokból álló ingóságok 1909. évi szeptember hó 13-án délután 5 órakor, kezdetét veendő és Biharitelep 22 szám alatt megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsíron alul is elfognak adatni.

Az árverés az összes kielégítésre jogosított végrehajthatók javára elrendeltetik Debrecen, 1909. évi aug. hó 11-n.

1270

Oláh Géza,
bírói kiküldött.

KRISTÁLYLIMONÁDÉ

a citrom alkatrészeiből por alakban előállított készítmény a megfelelő mennyiségű cukorral a limonádé előállításához.

Viz hiányában

szárazon a szája véve
kifűző szomjúság csillapító

UTAZÁSOKNÁL

KIRÁNDULÁSOKNÁL

TURISTÁKNAL

SPORTKEDVELŐKNEK

kifűző szolgálatot tesz

Egy 1 kgrmos doboz ára 3 kor. 60 fillér.

Egy 1/2 kgrmos doboz ára 1 kor. 90 fillér.

Egy 1/4 kilogrammos doboz ára 1 korona.

1 adag csomagolva ára 6 fillér.

Az állandó limonádé fogyasztókra nézve előnyösebb ha 1/4 kgos, 1/2 kgos, de különösen ha 1 kgos dobozt vesznek.

Törvényileg védve! Ügyeljünk a védjegyre!
Kapható minden fűszerkereskedésben.

1273 Készíti:
Kertész Ernő gyógyszerész Szabadkán